

Я счастлив, когда дети берут мою книгу и удивляются, что она написана по-цыгански. Я учу студентов цыганскому языку. Меня расстраивает, если я вижу студента-цыгана, говорящего на 2-х, 3-х языках, и не знающих родного. Я только немного помогаю, и они легко овладеваю им. Мечтаю найти людей, которые хорошо знают цыганский язык, которые бы помогли восстановить забытые слова, пополнить и развивать язык, фиксировать его». Дай Бог, чтобы все его мечты сбылись!

Проф. дин Надежда Деметер
Российская академия наук, Москва

* * *

Жизнь меня балует – в любом моем путешествии, будь то отдых или работа, она дарит мне встречи с удивительно интересными людьми. Афины 2009 запомнились мне не только конференцией по межкультурному образованию и моим первым международным дебютом, но и знакомством с человеком, которого я сейчас, надеюсь по праву, называю своим другом.

Мы познакомились в период подготовки к выступлениям в роскошном холле отеля *Divani Caravel*, куда приехали сотни участников со всего земного шара. Мы были в разных секциях, но на конференции царила такая добрая, очень какая-то греческая атмосфера – все помогали друг другу с переводом, делились CD дисками и компьютерами, что я и не заметила, что к моему диалогу с коллегой из России присоединился третий участник – человек, великолепно говорящий по-русски, но явно не русский. Знание моего родного языка приятно поразило, хотя позже выяснилось, что человек этот свободно говорит не только на русском, но и на английском и болгарском, турецком и словацком, немецком и испанском.

Я пошла на его выступление "Language and Educational Human Rights of Roma in Bulgaria" и не разочаровалась – все логично, убедительно, грамотно. Тема оказалась для меня совершенно новой, я и не подозревала, что у проблемы образования ромских детей такие глубокие корни.

А потом я вернулась в Россию и поняла, что в моем городе проблема обучения ромских детей тоже существует. И вот уже третий год я занимаюсь мониторингом образования детей ромской национальности, их успехами и неудачами, проблемами и способами их разрешения.

А ещё мы с этим человеком (мне удалось уговорить его стать членом организационного комитета!) в 2010 году издали международный сборник студенческих работ на английском языке "Is it easy to be young?"? куда вошли работы студентов колледжей и университетов России, Словакии, Великобритании и Эквадора.

Мне очень нравится этот сборник, где молодежь рассуждает о семейных ценностях и их девальвации, об образовании и карьере, о националь-